

## 民生

## 年终特刊

编辑:蒋晞  
电话:88516053  
邮箱:tzwb@263.net

1—11月份,全市共上报出生59471人;二孩出生29977人,其中全面二孩政策受益人群出生12192人。全市办理生育登记服务56186例,其中二孩33554例。

## 数据

## 数据

台州市区共有35个固定抓拍点,此外还有不少移动抓拍点。截至前天,查处机动车斑马线前未停车礼让行人的交通违法行为7177起,微信曝光斑马线前未礼让行人机动车340辆。

# 二孩时代 一家四口很幸福



## 礼让行人

## 斑马线成文明线



## 新闻背景

2015年12月27日,全国人大常委会表决通过了人口与计划生育法修正案。2016年1月1日,“全面二孩”政策落地,一对夫妇可生育两个孩子。至此,实施了35年的独生子女政策宣告终结,中国正式迎来“二孩时代”。

眼下,“全面二孩”政策实施将满一年,无数的台州女性幸福地当起了“二胎妈妈”。农业户口一男一女和非农户口一孩户,成了最大受益人群。预计明后年,我市将迎来生育高峰期。

“二孩时代”,市民有望享受更多、更好的医疗服务。年初,我市多家医院和妇幼保健机构陆续开设再生育门诊;10月份,市妇女儿童医院顺利结顶。

## 美好故事

## @朋友圈

上个月,29岁的临海女教师蔡娅娅第二次当母亲,顺产生下一个大胖小子。头胎是女儿,二胎是儿子,终于凑成了一个“好”字。

娅娅和丈夫都不是独生子女。两年多前,她生下一个可爱乖巧的女儿。彼时,“单独二胎”政策刚出台,夫妻俩的条件不符,只能望洋兴叹。娅娅一度以为,女儿会是她这辈子唯一的孩子。

眼看着,女儿渐渐长大,活泼惹人爱,只是身影未免有些孤单。夫妻俩总觉得有些许遗憾横在心头。“我和弟弟相伴长大,老公也有姐姐,一起打闹一起嬉戏,平时有了心事可以互相倾诉,遇上难事也可以一起商量。”娅娅说,因此,我们不想让自己的孩子孤零零长大。”

去年,“全面二孩”政策刚露出风声,夫妻俩就格外关注。政策尘埃落地那一刻,娅娅和丈夫喜出望外,当即决定生二胎。

之后,备孕、怀胎、生产,一切都很顺利。今年11月,儿子呱呱坠地。住院时,娅娅才发现,“二胎潮”来得有多汹涌。生产之前,病房早已一床难求,娅娅在走廊的加床上将就了几天。婆婆一打听,邻床的几个产妇全是生二胎。”娅娅说。

儿子在肚子里挺乖,出娘胎后也不闹腾。因为小生命的降生,家里变得热闹非凡。如今,婆婆帮着带着儿子,女儿则由外婆帮忙照顾。原先,娅娅还担心女儿会排斥刚出生的弟弟,没想到女儿很乐意担当“小姐姐”的角色,见了弟弟亲个不停,天天把弟弟挂在嘴边。自己还是个两岁多的孩子呢,整天嚷嚷着要照顾弟弟。”娅娅说,女儿的表现把全家人都逗乐了。

家里添丁,远不是添双筷子那么简单。小夫妻俩不仅要操心两个娃的“奶粉钱”,而且还要抓好子女教育,肩头的压力不小。这样的烦恼,也是所有二胎家庭要面对的,幸亏,娅娅早就有了“制胜法宝”。只要看一眼可爱的大宝二宝,一切烦恼都烟消云散了,一切苦累都被抛在脑后。”娅娅说,有时仅仅是看着一家四口围坐在一起,她就觉得很幸福。她还会忍不住憧憬,将来大宝和二宝手拉手上学的样子,正如当年自己和弟弟一般。

在娅娅的身边,不少亲戚朋友的家庭也开启了“二胎模式”。她所在的小学里,几个年近40岁的女同事,大宝都到了上初中的年纪,为了再当母亲,她们甘愿冒着高龄产妇的风险拼二胎。“当母亲是一件甜蜜而又自豪的事。”娅娅说。

**洛阳纸:**一个时代结束了,另一个新的时代开启了,你我都是见证者,你我都是受益者。

**泉水叮咚:**生两个孩子,好处有一箩筐,可以相伴玩耍,可以老来有依,可以互相扶持。

**One piece:**生二胎容易,养二胎难,毕竟育儿成本太高了。生还是不生,虽然是个纠结的问题,但是,好歹大家先有了选择权。

**小橘灯:**喜大普奔,终于迎来了“二孩时代”,衷心期待更多给力的配套措施出台,让这一惠民利民政策真正走进老百姓的心坎里。

记者 王佳飞

**绿萝:**建议斑马线加装手按的信号灯,有人过来时按下,变绿灯通行,并且控制两次变灯的时间,保证通行效率。

**蒹葭苍苍:**斑马线礼让行人是驾驶员的基本素质,至于那些把斑马线当大街逛的人是他们的素质不够,不能因噎废食。现在,台州礼让斑马线的风气越来越好,点赞。

**普林斯:**在澳大利亚考驾照,斑马线前车子必须让行人先走,不管多慢的速度,哪怕是行人边说笑边慢慢走也得等,因为斑马线上行人享有优先路权。

记者 施亚萍/文  
潘侃俊/图



## 中国电信 业务通告

尊敬的客户:  
为了向客户提供更优质的服务,我公司决定对系统进行升级。在升级期间,将会对部分服务造成一些影响:  
一、北京时间 2017年1月3日21:00时—23:00期间,部分用户充值交费后复机将适当延迟;  
二、北京时间2017年1月6日凌晨00:00时—7日08:00时,台州地区部分用户宽带、固定电话、大屏高清(TV)、C网等电信业务的受理、变更及安装会受到一定影响;  
三、2017年1月6日21:00时—23:00时,部分用户充值交费后复机将适当延迟。  
由此给您带来的不便,敬请谅解!相关详情  
请咨询10000。  
中国电信股份有限公司台州分公司  
2016年12月30日

## 数据

台州市区共有35个固定抓拍点,此外还有不少移动抓拍点。截至前天,查处机动车斑马线前未停车礼让行人的交通违法行为7177起,微信曝光斑马线前未礼让行人机动车340辆。

## 礼让行人

## 斑马线成文明线

## 新闻背景

斑马线是文明线,也是生命线。机动车过斑马线要礼让行人,这也是交通法中的明确规定。为预防和减少道路交通事故的发生,全面提升交通参与者的遵纪守法意识,提升道路通行的安全和谐,6月1日起,我市交管部门通过固定抓拍、移动抓拍和交警路面执法,对机动车在斑马线前不礼让行人的交通陋习坚决说“不”。按照《浙江省实施〈中华人民共和国道路交通安全法〉办法》第七十五条机动车驾驶人违反让行规定的,将被处一百元罚款。按照公安部123号令规定,驾驶机动车行经人行横道,不按规定减速、停车、避让行人的,一次记3分。

## @朋友圈

## 美好故事

市区大大小小的道路,形成了台州这座城市的脉络。在道路上,分布着无数条斑马线,斑马线既是生命线,也是文明线,而礼让故事每天在上演。

前天下午4点许,台州经济开发区方远红绿灯口:

当右转过来的车辆快要到达斑马线时,都开始减速、停车,等着行人通过斑马线,而行人也尽量加快脚步。

在不远处,站着一名交警,正在指挥着交通,他就是陈正宝,台州市公安局交通警察局直属四大队一中队副队长。

从事公安工作多年的他,经常听到斑马线上的事故:今年5月27日,临海市政府门口的斑马线上,一辆轿车将正在过斑马线的行人撞飞……

每次听到这样的事故,陈正宝都觉得很感伤:如果斑马线前大家宁等三分,不抢一秒,这样的惨剧也许就不会发生了。

陈正宝说,虽然都在提倡斑马线前礼让行人,但是由于没有红绿灯等约束,很多司机就像看不到斑马线上的行人一样,几乎不踩刹车,呼一下而过。

省内的朋友们都说,浙J牌照的车子开得特别猛。”陈正宝说,有时,看到小朋友或者老人,在车来车往的斑马线上走走停停,车太多时就会被卡在马路中间,这样的景象常常会让大家暗暗捏一把冷汗。

那时,陈正宝就会想起杭州斑马线前礼让行人的风气。去杭州出差或者旅游,哪怕我一个人,多辆车也都让我先过,这样的待遇我想很多市民享受到了。”

不过,今年交管部门对斑马线前未礼让的行为进行抓拍处罚后,市民礼让的意识都在提高,斑马线渐渐成了文明线。”陈正宝说。

习惯的养成需要时间。他印象最深刻的就是,台州刚启动“礼让斑马线”活动时,私家车停在斑马线前,让行人过马路,结果行人挥挥手让司机先过,司机又示意行人先过,两人你挥手我挥手、大眼瞪小眼过了好一会儿,行人这才过马路了。

“一开始大家都没习惯,行人也有担心的意识。”陈正宝说,他们就进社区、村居、学校等进行宣传,提高大家的意识,并通过现场执法、视频抓拍等手段,加强管理。现在礼让斑马线成了常态,形成了大家的共识。

在执勤过程中,陈正宝看到过很多温暖的瞬间:一排车子停着让老人先过斑马线;父母和孩子过斑马线给司机竖大拇指;为了让司机少等会,行人快跑通过……

我想这就是我们所倡导的,行人和司机之间相互尊重。”陈正宝说,他相信有一天,台州的“礼让行人”也能像杭州一样,成为城市的名片。